

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Потапова Александра Константиновича  
«Формирование и деятельность массовых общественно-политических организаций (народных фронтов и движений) в республиках Прибалтики в годы перестройки (1985-1991 гг.)»**

**(специальность – 07.00.02 – Отечественная история)**

Диссертационное исследование А.К. Потапова посвящено чрезвычайно актуальной теме современной истории. Проблема распада СССР, до сих не получила комплексного научного анализа и остается предметом для дискуссий. Выход на это поле требует от автора определенной смелости и широкого кругозора.

Определение объекта и предмета исследования, хронологических и территориальных рамок выполнено корректно. Историография содержит достаточный объем литературы, разделенный по хронологическим этапам. Значимым элементом работы является обращение к зарубежной историографии. Однако здесь хотелось бы обратить внимание, что они датируются преимущественно началом 1990-х гг. Нет обзора материалов современной научной периодики. Автор не анализирует новейшие публикации, в частности профессоров Т. Розенберга и Т. Шерлока.

Цель и задачи, на мой взгляд, сформулированы несколько расплывчато. Характеристики процессов образования и деятельности общественно-политических организаций в целом общеизвестны. Главный интерес представляет специфика конкретной ситуации в диалектическом взаимодействии с общими процессами. То же касается Задачи 4 (С.8 – 9). Автор пишет: «выявить тенденции политического противоборства...а также деструктивность деятельности....». То есть предлагается обоснование тезиса

о «противоборстве» и «деструктивности деятельности» или же под готовую модель подбираются факты?

Методология работы привлекает внимание своей насыщенностью и многообразием. Ярко представлена междисциплинарность исследования (теория элит, теория оранжевых революций, теория манипуляции общественным мнением). Эрудиция автора, безусловно, внушает уважение. Но возникает вопрос о необходимости такого широкого спектра заимствований, учитывая, что диссертация защищается по специальности 07.00.02 – Отечественная история. И в тоже время не показано как использовались специально-исторические методы. По автореферату очень трудно судить, какие инструменты применялись в работе, и как они сопрягались. Например, использовались ли методы просопографии и компаративистики, что в контексте темы было бы чрезвычайно продуктивно.

Источниковая база работы также широка и многогранна. Автор использует архивные документы, периодическую печать, мемуары. Однако в обзоре не указаны методы работы с источниками и полученные результаты. Поэтому не ясно, например, зачем использовалась Всесоюзная перепись населения 1989 г. Вызывает сомнение и указание в данном разделе на использование энциклопедий.

Структура работы соответствует поставленным задачам и ее содержанию, материал изложен логично и последовательно. Автор детально рассмотрел историю создания и развития массовых общественно-политических организаций в Прибалтике, осветил роль в них партийного руководства и силовых структур, охарактеризовал результаты их деятельности в рамках изучаемого периода.

Работа прошла необходимую апробацию. Пятнадцать авторских публикаций, в том числе пять в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК, достаточно полно отражают основные принципы, содержание и выводы исследования. Автореферат, в целом, отражает

основное содержание работы, выводы и точку зрения автора. К сожалению, работа не лишена опечаток (с.19).

Приведенные замечания, в целом, не меняют положительной оценки диссертации. Диссертант А.К. Потапов заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история,  
доцент кафедры истории и политологии  
Юридического института  
Красноярского государственного  
аграрного университета

Даю согласие на включение своих  
персональных данных  
в аттестационное дело А.К. Потапова

Наталья Владимировна Гонина

06.11.2018

660017, г. Красноярск, ул. Ленина, д. 117  
Телефон: +7 (983) 574-89-04  
E-mail: nvg7@mail.ru